

# 担心“复阳” 那就这样做全屋消杀

今日女报 / 凤网记者 吴雯倩

“这段时间家里人先后都‘阳’过了，又马上要到春节了，想趁此机会给家全面做个消毒。看到网上有推荐‘全屋消杀’的服务，这种靠谱吗？”2022年12月31日，有粉丝向凤网e家家庭服务平台提出咨询。

虽然临近春节，但今年的家政保洁市场与往年相比似乎稍显平淡。针对疫情防控“新十条”（以下简称“新十条”）后的新形势和新需求，多家家政公司推出了雾化消杀、高温焖蒸、光照消杀等全屋消杀服务，引来了不少关注。但是，这种全屋消杀是否有效，家政公司会如何执行，收费标准怎么样呢？

## “阳家消毒”服务受欢迎

提到春节是否想做全屋消杀，今日女报/凤网记者在长沙市天心区某小区随机调查了多组家庭。有家庭回应：“平时自己会简单打扫卫生，但年终大扫除要请专人搞。”刘女士则说：“听说现在就有‘复阳’的例子，是不是做这种全屋消杀安全一些？”也有人直问：“这种全屋消杀，到底有没有必要？”

“我们公司最近推出了一项‘阳家消毒’服务，主要特征是能带人消毒，也就是消毒时家庭成员不必清场。刚开始一天大约接了20多单，而且下单量每天都在增加，最多的一天接了快40单。”张家界兰猫环境

工程有限公司负责人朱新科介绍，目前业务集中在人员聚居密度大的小区，基本都是家里有老人、小孩的家庭选择，而且“阳”家消毒会使用对环境友好无腐蚀消毒剂，“一般是次氯酸或单过硫酸氢钾复合盐”。

湖南省家庭服务业协会清洗专业委员会主任张永平认为，随着“新十条”和对新冠病毒实施“乙类乙管”等措施要求的出台，前期许多家庭进行的“毁家式消毒”作为切断病毒传播的重要手段也应进行调整。全屋消杀主要是实现三个方面目的，一是消杀不毁家、不伤车；二是帮助共同居住人防感染、防重症；三

是心理疏导，树立环境安全的生活信心。

全屋消杀的收费合理范畴是怎样的呢？张永平表示，专业消毒公司一般是以面积计费，每次每平方米5元左右；车辆消毒约为300元/台，“以一个100平方米左右的房屋来说，460元至550元之间都相对合理。当然，面积越大收费会更划算一些，因为有些耗材不因面积增加而增加”。

“有老人和小孩的家庭、‘阳’的症状比较严重的家庭，以及有家庭成员长时间未转阴的家庭可以考虑做一次全屋消杀。”张永平说。

## 家庭自行消毒三个细节要注意

“那些吹嘘使用某个单一设备就能完成全面消毒的广告，消费者一定要慎重选择。”朱新科提醒，“阳”家全屋消毒要做到立体全覆盖无死角，其效果只有依靠在国家卫健委备案的消毒机器、使用备案药剂、采取标准的消毒操作程序共同作用下才能予以保证。

“消费者在下单前务必多了解，查验药、械是否备案，操作人员是否经过全面培训，以此来做出正确判断。”朱新科说。

“细微之处见功夫。”长沙

鼎好家庭服务有限公司负责人丁四喜认为，除了药剂、仪器外，消费者还可以从消毒人员的操作细则来判断消毒效果。比如是否做到一个点位一块湿巾，是否采用消毒湿巾擦拭重点部位，包括电视、空调遥控器、手机、电脑等电子产品屏幕，各类手可能接触的物品（门把手、座便盖圈、水箱按键、所有水龙头等），床或桌椅柜子的夹角，枕头表面是否用消毒剂喷至湿润等。

家庭如果自行消杀该怎么做呢？丁四喜建议，三个细节要特别注意：家居纺织品

消毒，可采用阳台日晒、热水浸泡、洗涤后添加次氯酸消毒剂浸泡、密封袋静置待夏天太阳暴晒；冰箱消毒，将冰箱断电后用推荐消毒剂擦拭、喷雾，有包装的物品用推荐消毒剂喷雾，10分钟后放回，无包装的食品务必清洗干净；家用车辆一定要记得同步做一次消毒。

“有的家庭会经常小范围喷洒酒精，也要注意。虽然酒精刺激性小，但切勿在车厢这类阳光能照射到的密闭空间使用，不然极易发生危险造成损失。”丁四喜说。

## 全屋消杀 这样做不会错

“阳”家消毒包括空气净化和物表消毒两部分，空气净化为的是减少病毒气溶胶吸入，而物表消毒则是减少接触病毒的剂量。”朱新科介绍，规范的过程如下：



### 空气净化

首先，做好个人防护。家人白天尽可能佩戴口罩，睡觉时关闭卧室门，减少空气对流。有条件的家庭可以靠近出口区域和公共活动区域设置一台空气杀毒净化器。

卫生间马桶冲水时合上盖子，减少气流扰动；冲水后，向水箱里投放一片含氯消毒剂，或倾倒3瓶盖84消毒液。

用推荐消毒剂对空间进行雾化消杀，实施空气消毒。

### 物表消毒

对常用物品采用推荐消毒剂喷洒实施物表消毒；茶杯、碗筷等餐具可以放入大高压锅中，加水烧开后进行高温焖蒸，熄火后等待自然冷却即可。

每日2次对开关、按键、扶手、门把手、桌面、水龙头、手机等高频接触部位实施物表消毒；地面采用推荐消毒剂湿式拖地，每日一次即可。

卫生间坐便器要一用一消毒；卫生间地面、洗漱台面每日2次喷洒消毒。

衣物洗涤前用推荐消毒剂浸泡，30分钟后再进行洗涤。

“要注意的是，消毒剂需要30分钟反应时间才会发生作用，消费者不要过快冲洗。”朱新科还提醒，消杀完成后一定要注意开窗通风。

## e家资讯

### 第三届“湘融湘爱·春运邮情”启动

今日女报/凤网讯(记者吴雯倩)由湖南省人社厅、湖南邮政联合开展的第三届“湘融湘爱·春运邮情”农民工返乡返岗服务活动于近日正式启动，为农民工群体提供关爱服务。

“湘融湘爱·春运邮情”活动自1月1日至2月19日举行，农民工兄弟可通过湖南邮政微金融微信公众号“春运邮情”通道参与。活动期间，举办方将向全省农民工定向发放1万个免费车票报销名

额，获赠人员携有效身份证件和实名制车票，至全省各地任一湖南邮政金融网点即可报销；向全省农民工发放50万个1.88至500元面值不等的消费红包，农民工通过公众号页面提示参与领取；向

全省农民工发放4万份家乡包裹邮费补贴，凡农民工本人及其家属相互寄送“家乡年味”包裹，按提示上传包裹单号，系统自动识别后即可获得10元包裹寄送补贴；向符合条件的“优秀新市民”发放

人均1000元的健康体检关爱礼券。据主办方介绍，“湘融湘爱·春运邮情”活动已连续开展两届，已让超百万的农民工及其家属享受到专属权益，增强了农民工的城市归属感和获得感。